2013 年常州市天宁区国民经济和社会发展统计公报

常州市天宁区统计局

2013年,是宏观形势错综复杂、天宁经济社会发展克难奋进的一年。一年来,全区上下以科学发展观为指导,积极抢抓苏南现代化建设示范区的机遇,积极推进转型升级及结构调整,质量效益和民生保障水平得到提升,经济社会保持了稳定发展的良好势头。

一、经济运行

【综合】

经济运行总体平稳。全年实现地区生产总值(GDP)438.82 亿元,比上年增长 11.6%,按可比价计算增长 10.2%,其中第一产业完成增加值 0.06 亿元;第二产业完成增加值 131.8 亿元,增长 7.8%;第三产业完成增加值 306.96 亿元,增长 11.4%。全区一、二、三次产业比重由上年的 0:32.0:68.0 调整为 0:30.0:70.0。服务业增加值在全区经济总量中所占比重较上年提高 2 个百分点。全区按常住人口计算的人均生产总值达 83840 元,按平均汇率折算达 13537 美元。

财政收入增势平稳。全年实现财政收入 69. 77 亿元,比上年增长 2. 41%,其中公共财政预算收入 41. 63 亿元,比上年增长 5. 02%,其中增值税、营业税、企业所得税、个人所得税、城维税分别入库 6. 23 亿元、11. 68 亿元、5. 32 亿元、2. 16 亿元和 2. 29 亿元,分别增长 12. 83%、-6. 5%、2. 28%、6. 84%和-1. 55%,财政支出继续向民

生领域倾斜,全年公共财政预算支出 19.85 亿元,比上年增长 4.93%,其中教育支出 3.74 亿元,社会保障和就业支出 3.27 亿元, 医疗卫生支出 0.99 亿元,分别比上年增长 5.11%、7.56%和 4.6%。

【工业】

工业生产稳中有进。全年完成规模以上工业总产值 770.7 亿 元,同比增长 5.86%,其中轻工业 401.27 亿元,增长 5.35 %;重 工业 369.43 亿元,增长 6.04%。规模以上工业中,民营企业完成 产值 368.89 亿元,增长 9.22%,其中私营企业 333.66 亿元,增长 11.26%; 外商及港澳台商投资企业完成产值 372.83 亿元, 增长 2.88%。重点行业平稳运行,纺织服装、机械装备、化工、医药、 冶金行业五大重点行业全年完成产值分别为 358.74 亿元、260.71 亿元、28.87亿元、21.31亿元和17.32亿元,同比增长5.6%、 1.44%、14.25%、5.8%、7.27%。全年完成高新技术产业产值(省 口径)136.8亿元,占规模以上工业总产值的比重17.8%,比上 年下降 6.3 个百分点。企业经济效益逐步向好,规模以上工业企 业全年完成主营业务收入771.46亿元,同比增长6.06%,实现利 税、利润分别为 72.46 亿元和 45.51 亿元, 同比增长 26.68 %、 16.02 %。规模以上工业增加值 149.97 亿元, 同比增长 9.0%, 成 本费用利润 率为 6.16%, 产品销售率 97.55 %。

重点企业支撑良好。2013年,全区列统规模以上工业企业257家,产值超亿元企业113家,超10亿元企业达8家,超百亿元企业1家,户均规模5.98亿元。优势企业快速发展,恒丰钢材与精达股

份强强联合,品牌和效益迅速提升,常州四药制药有限公司等一 批高科技企业对全区工业经济发展支撑作用良好。

【国内贸易】

批零贸易平稳增长。全年实现批零贸易商品销售总额1491.72亿元,比上年增长14%,其中限上企业实现销售额526.38亿元,比上年增长10.6%,销售额比重列前三位的大类商品分别是:金属材料类40.4%、化工材料及制品类15.1%、服装鞋帽针纺织品类12.4%;住宿餐饮业营业额49.77亿元,比上年增长23.1%。全年完成社会消费品零售总额335.55亿元,比上年增长15.6%,其中限上企业实现零售额137.64亿元,比上年增长16.9%。居民生活水平不断提升,消费热点不断涌现,零售额增长速度最快的三类商品分别是:书报杂志类148.6%、中西药品类65.1%、金银珠宝类39.4%。

商品市场繁荣兴旺。截至年末,全区商品交易市场实现成交额1233.43亿元,同比增长22.74%,亿元以上重点商品交易市场成交额649.69亿元,比上年增长18.73%。常州钢材现货交易市场、万都金属城、万都陶瓷年成交额位列前三,分别达到179.02亿元、164.64、109.63亿元。

【固定资产投资】

固定资产投资稳定增长。全年完成全社会固定资产投资290.23亿元,比上年增长17.38%,服务业、工业分别完成投资256.05亿元和34.18亿元,比上年增长20.77%和下降2.98%。重点项目难中有进,大和房屋、黑牡丹天宁科技园等一批投资超5亿

大项目集中开工,恒生科技园、天晟新材、亚玛顿等"510"行动项目进展顺利,四药研发中心、万都商业广场等10个市重点项目完成年度计划投资的110%,全区96个重点项目完成投资208亿元,占全部投资额的71.66%。

房地产开发投资增速加快。房地产开发企业全年完成投资160.49 亿元,比上年增长33%,其中住宅完成投资108.97 亿元,增长24.4%,占房地产开发投资额的67.9%;商业营业用房完成投资22.27 亿元,增长14.3%;办公楼投资11.6 亿元,增长187.6%。全年商品房屋施工面积879.8万平方米,增长16.4%,其中本年新开工面积255.09万平方米,增长17.8%。

二、改革开放

【民营经济】

民营经济健康发展。全年新增私营企业 1391 户、个体经营户 6155 户,新增注册资金 15.04 亿元,新增从业人员 18761 人。截止 2013 年末,全区拥有私营企业(含分支机构)12505 户,比上年末增长 6.36%;个体经营户 31022 户,比上年末增长 18.61%。全区私营个体注册资本 142.53 亿元,比上年增长 8.11%。私营个体从业人员 15.98 万人,比上年增长 19.08%。

【开放型经济】

对外贸易小幅增长。全年实现进出口贸易总额 30. 28 亿美元, 比上年增长 7.11%, 其中出口 25. 55 亿美元,增长 7. 25%。 招商引资成效明显。全年注册外资实际到帐 30010.5 万美元,由于去年基数较低,比上年增长 149.89%;新增工商登记注册外资 41703.4 万美元,比上年下降 0.56%。成功引进总投资超亿元内资项目 5 个,超千万美元外资项目 7 个。

【园区建设】

园区建设全面提速。开发区加快转型升级步伐,综合实力和竞争能力不断增强。全年开发区实现公共财政预算收入 16.50 亿元,固定资产投资 160.25 亿元,分别比上年增长 0.97%和 17.78%;新增工商登记注册外资 41150.7 万美元,同比增长 0.72%,实际到帐外资 29269 万美元,较上年增长 167.78%。亚玛顿双玻组件生产线、中利科技航空导线项目竣工投产,天晟 9.8 万平方米厂房、黑牡丹 10 万平方米总部研发大楼加快建设,恒生科技园 27家企业注册入驻,高新技术创业服务中心在孵企业达 90 家。六大园区全年完成投资 21.6 亿元,实现产值 55.4 亿元,增长 9.7%。

三、社会事业

【科技事业】

创新能力持续提升。全年政府科技经费投入8325万元,比上年增长5.61%。新增省级高新技术企业3家、民营科技企业66家,申报高新技术产品89只,完成高新技术产业产值136.8亿元,占规模工业总产值的比重达17.8%。全年完成专利申请588件,其中发明专利190件;专利授权473件,其中发明专利授权56件,万人发明专利拥有量由上年的6.34件增加到10.51件。

人才引进取得新成绩。2013年全区共引进各类人才3350人,其中海外创业人才68名,签约领军型人才45名,引进重点推荐项目3个,特别推荐项目22个,优先推荐项目17个。全年帮助企业申请人才专项资金21.8万元,为我区经济和社会事业发展提供了有力的人才支撑。新引进国家"千人计划"专家19名、创新人才2名。全年组织400余家辖区骨干企业赴大连、西安、武汉等地50余所国内重点高校举办专场招聘会,提供职位需求1852个,达成初步意向795人。

【教育事业】

教育现代化扎实推进。全区共拥有各类全日制学校 26 所, 其中普通中学 3 所,小学 22 所,特殊教育 1 所。在校学生共 29664 人,教职工人数 1761 人;各类幼儿园 24 所,在园儿童 10550 人, 幼儿园教职工人数 867 人,学龄儿童入学率、小学生毕业率均达 到 100%。全区还拥有流动儿童少年简易学校 1 所,保证了 1211 名外来流动儿童的就学。集团办学深化进程,创新形式实现集团 全覆盖,初中教育集团实现一体化办,学生素质教育深入实施。

【文化体育事业】

文体惠民系统行进。组织策划举办了 2013 年天宁区第三届"全民健身节"开幕式、天宁区"社区天天乐"活动启动式,精心组织了春节期间系列文体活动展演、"红红火火过大年" 群众优秀健身项目展示、"三八"节趣味体育游戏等。成功举办了形式多样的各类文体活动,全区各街道开展了包括开幕式在内全民健身日活动

启动式"社区天天乐"综艺性演出活动 78 场次。组织腰鼓队、秧歌队、舞蹈等特色团队参加常州市第十八届月季展开幕式活动,组织区健身队参加市老年人健身气功、太极拳剑、柔力球、健身球操展演,组织区象棋、围棋、风筝、乒乓球、健身秧歌、健身球操等。举办了天宁区老年人乒乓球比赛。参加常州市第十四届运动会暨第一届全民健身运动会,获优秀组织奖。

成立区 10 个体育单项协会,6 个街道成立体育总会及百人特色团队,培训三级社会体育指导员 100 余名。组织我区健身气功骨干参加江苏省健身气功普及功法教练员培训班。举办体育健身工间操推广培训班,全区共 200 余名体育指导员参加了培训。参加市二级社会体育指导员培训 32 名,省一级社会体育指导员培训 17 名,群众文体队伍不断壮大。全年免费国民体质测试 2500 人。

【卫生事业】

卫生服务水平不断提升。至年末,全区共有各类卫生医疗机构 134 个,拥有卫生技术人员 796 人、床位 258 张,其中社区卫生服务中心 6 家,卫生技术人员 368 人,社区卫生服务中心和服务站业务用房、基本装备 100%达到省定标准。36 家社区卫生服务机构全面实施第二轮国家基本药物制度。多措并举开展"预防接种安全年"活动,全面推进数字化预防接种门诊建设,目前已有 50%的预防接种门诊达标,新生儿建卡率 100%,五苗覆盖率 99.56%。

全区参加城镇基本医疗保险 11.14 万人,增长 6.13%。新型农村合作医疗保险人口覆盖率达 100%,人均筹资标准达 500 元以上。

开展新农合大病保险试点工作,将艾滋病机会感染和新增的 12 个 病种全部纳入重大疾病医疗保障,确保符合救治条件的人员全部纳 入重大疾病保障范围。

四、人口、民生与社会保障

【人口与就业】

人口规模基本稳定。截至年末,全区常住人口 52.34 万人,比上年末增长 0.19%;总户数 13.96户,比上年末增长 0.7%;户籍人口 37.31万人,比上年末下降 0.25%。户籍人口中,男性 182837 人,女性 190287 人,男女性别比为 96.08 : 100 ; 计划生育率 99.61%,节育率 88.74%,独生子女率 80.33%;人口出生率 7.46 %,人口死亡率 6.40 %,人口自然增长率为 1.06 %。

就业创业扎实推进。截至 12 月,全区新增就业岗位 10480 个,新增就业 15122 人(三季度),失业人员再就业 10783 人,援助困难群体就业 3658 人;开发公益性岗位 486 个,安置城镇困难群众 321 人,购买 28 个基层卫生与基层民政公益性岗位。新增家庭服务业从业 1512 人,年末城镇登记失业率为 2. 15%。成功举办各类专场招聘活动 45 场,进场招聘单位 2332 家,提供岗位 34577 个,初步达成意向 6292 人。实施创业培训精品工程,组织创业培训 886 人,培训后创业 436 人,培训后创业带动就业 2180 人。

【人民生活】

居民收入稳步增长。全年城镇居民人均可支配收入 37625 元, 比上年增长 12%,扣除价格因素实际增长 7.6%;人均生活消费支出 24502 元,比上年增长 12.5%,其中人均食品消费 8200 元,增长 10.7%,居民恩格尔系数为 35.5%,比上年下降 0.6 个百分点。

【社会保障】

社会保障不断完善。全区企业养老、医疗、失业、工伤、生育五大保险分别扩面净增 0.33 万人、0.64 万人、0.21 万人、0.21 万人、0.21 万人。截至年末,共有 10.89 万人参加企业养老保险,比上年末增长 3.18%; 7.86 万人参加失业保险,增长 2.74%; 11.14 万人参加城镇职工基本医疗保险,增长 6.13%。城乡基本养老保险覆盖率、失业保险覆盖率、城乡基本医疗保险覆盖面持续保持 98%以上。

【社会福利与救济】

社会救助不断完善。全区 2505 户、4607 人纳入低保范围,累计发放保障金 2395.73 万元。全区共有 17 家养老机构,省示范性"居家养老服务中心(站)"5 家、市星级"居家养老服务中心"11 家,年内新增养老床位 100 张,每千名老人床位数达 32.58 张。为促进养老机构的健康持续发展,积极争取资金保障,获得省、市专项扶持资金达 478.5 万元。通过政府购买的方式,全面建立了养老机构综合责任保险制度,提高了养老机构和入住养老机构的老年人抗风险能力,并建立了养老机构绩效评估制度,帮助其规范管理,提高养老服务品质。

慈善事业健康发展。采取"按需捐赠、定向救助"与"分会配送、常态救助"相结合的模式,重点救助低保家庭中生活困难人员。

组织开展慈善"六助",举行区"情系学子,爱心圆梦"慈善助学活动,发放助学款 188 人,金额 48.8 万元;慈善助孤 88 人,金额 10.56 万元。做好 "慈善超市"节日物品配送工作,1-12 月,为全区 16 家慈善超市配置价值 63.56 万元的生活日用品,受益群众 3429 户。我们坚持严格把关,慈善救助做到不错、不漏、不重复,实现受助群众零投诉、零上访的目标。

五、城市建设

【基础设施建设】

城市建设有序推进。城市路网不断加密。晋陵南路已全面完工; 青洋路高架北延拓宽建设进展顺利,按预定目标到 2014 年 9 月竣 工;红梅南路前期工作已全部到位。轨道交通按序推进,疏解道路 建设全面启动,其中,桃园路已开始施工,预计年内就能完工;新 堂北路翠竹段征收工作已进入扫尾阶段。新城建设进一步加快。大 明路已基本完工;凤凰南路正在加紧施工,争取年内完工;光华路 雕庄段、新堂北路延伸段均已进场施工;120 步行街区已完成城市 设计,方案优化和项目招商全面开展,基础设施配套工程前期工作 全力推进。

【环境建设】

区域环境持续优化。龙游河、刘塘浜、前浪浜河道生态提升工程顺利完成,九龙雅苑等 20 个居民小区完成生活污水接管,年度减排任务完成。绿化建设力度加大,精心组织好市、区两级绿化建设,全年新增绿地 30 公顷。牵头承建的火车站南北广场、文化宫、

天宁寺、飞龙路通江路交叉口五个重要节点的景观花坛,"花好月圆"、"和谐和平"、"花缀长虹"等各具特色的立体景观花坛在花博会开幕前夕亮相龙城,为国庆和花博会营造了良好的节日氛围。

二0一四年三月